

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

**КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ И ЕГО
ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ (НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ
ОБЛАСТИ)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 511 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Красулиной Надежды Леонидовны

Научный руководитель

доцент, к.ю.н.

должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20 ____ г.

(подпись)

С.В. Деманова

(инициалы, фамилия)

Заведующий кафедрой

профессор, д.ю.н., заслуженный юрист РФ

должность, уч. степень, уч. звание

« ____ » _____ 20 ____ г.

(подпись)

Г.Н. Комкова

(инициалы, фамилия)

Саратов 2024

Актуальность темы бакалаврской работы. Здоровье — это состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма¹. Таким образом, здоровье человека является важнейшим свойством его организма, а также условием его жизни и деятельности. Хорошее здоровье — является приоритетом, характеризующим качество жизни человека, в том числе уровень его социализации и удовлетворенности своим существованием. В связи с этим в силу значимости этого блага государство и право охраняют его от неправомерных посягательств.

Конституция Российской Федерации провозгласила перечень основных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, нуждающихся в полноценном обеспечении и защите. Одно из центральных мест в основах правового положения личности в России принадлежит естественному и неотъемлемому праву каждого человека на охрану здоровья и медицинскую помощь в ст. 41 Конституции РФ.

Реализация права на охрану здоровья в основном определяется состоянием экономики страны и ее ресурсов. Государство обязано устранять причины, которые приводят к ухудшению здоровья населения, а также создавать условия, при которых человек сможет пользоваться различными, а главное, эффективными методами лечения.

В связи с этим государство активно внедряет и реализует национальные проекты «Здравоохранение» и «Демография», в рамках которых реализуются такие федеральные проекты, как «Развитие системы оказания первичной

¹Федеральный закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2023) // <http://www.pravo.gov.ru>, 01.02.2024

медико-санитарной помощи», «Борьба с онкологическими заболеваниями»,² «Укрепление общественного здоровья»³ и другие.

Целью данной работы является проведение комплексного исследования правового регулирования и реализации конституционного права на охрану здоровья в Российской Федерации на примере Саратовской области.

Для достижения указанной цели необходимо решить ряд следующих **задач**:

- изучить содержание и юридическую природу понятия «право на охрану здоровья»;
- определить соотношение конституционного права на охрану здоровья с иными конституционными правами человека и гражданина;
- исследовать конституционно-правовые гарантии права на охрану здоровья в Российской Федерации;
- изучить и проанализировать правовую основу организации охраны здоровья на территории Саратовской области;
- выявить проблемы при реализации конституционного права на охрану здоровья в Саратовской области.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере реализации конституционного права на охрану здоровья и его практической реализации на примере Саратовской области.

Предмет исследования составляет Конституция Российской Федерации, федеральные законы, акты исполнительных органов государственной власти и иные нормативные правовые акты, положения стратегических политико-правовых документов, регламентирующих отношения в процессе реализации конституционного права на охрану здоровья, а также судебная и правоприменительная практики в данной сфере.

1. ² Паспорт национального проекта "Здравоохранение" (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 N 16) // СПС Консультант Плюс (дата обращения 18.03.2024)

³ Паспорт национального проекта "Демография" (утв. президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 N 16) // СПС Консультант Плюс (дата обращения 18.03.2024)

Степень научной разработанности. Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный междисциплинарный характер. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области теории государства и права, конституционного права Г.Н. Комковой, С.А. Авакьяна, М.В. Баглая, Д.С. Велиевой, Ф.М. Рудинского, О.Е. Кутафина, А.В. Малько, Н.И. Матузова и др.

Вопросы содержания и специфики конституционного права на охрану здоровья исследовались в работах А.М. Будаева, И.В. Тимофеева, И.Г. Банникова, К.П. Морозова, Ю.Д. Сергеева, А.А. Мохова и других.

Конституционное право граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь было предметом исследования в диссертационных работах А.Ф. Антоненко «Конституционное право граждан на медицинскую помощь: содержание и проблемы реализации» (дис. ... канд. юрид. наук. Владивосток, 2006); В.В. Власенковой «Право на охрану здоровья и медицинскую помощь в Российской Федерации» (дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 2007); Косолаповой Н.В. «Конституционное обеспечение права граждан на медицинскую помощь» (дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2000).

Методологическую основу работы составляет комплекс общенаучных, специальных и общеправовых методов. Таких как диалектический метод, статистический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический и другие методы.

Теоретическая основа исследования заключается в научных трудах ученых, исследовавших проблемы реализации конституционного права граждан на охрану здоровья, а также работы российских ученых в области конституционного права и общей теории права.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, международно-правовых документов, указов Президента РФ, постановлений и распоряжений Правительства РФ, законов и иных нормативных правовых актов Саратовской

области.

Эмпирическую основу работы составили данные официальной статистики Федеральной службы государственной статистики, материалы периодической печати, социологических исследований, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура бакалаврской работы включает введение, в котором обосновывается актуальность темы бакалаврской работы, степень научной и теоретической разработанности, сформулированы предмет, объект, цели, задачи и методология исследования. Содержание работы состоит из двух глав. В заключении сделаны основные выводы и сформулированы предложения. В работе имеется список использованных источников и литературы.

Основное содержание работы. Глава 1 «Общая характеристика конституционного права на охрану здоровья в Российской Федерации» посвящена конституционно-правовому регулированию права на охрану здоровья в Российской Федерации. Автором были рассмотрены вопросы понятия и содержания права на охрану здоровья в системе социальных прав, а также обозначено место и роль данного права в системе конституционных прав.

Конституционное право на охрану здоровья можно определить как закрепленные гарантированные возможности человека по укреплению, поддержанию, восстановлению здоровья, которые в свою очередь обеспечиваются социальным государством, его финансовыми и организационными ресурсами.

Право на охрану здоровья также играет важную роль в системе социальных прав, поскольку оно направлено на обеспечение уровня здоровья, позволяющего людям вести достойную и продуктивную жизнь, а также укрепление их общественной и личной ценности.

Глава 2 «Реализация конституционного права на охрану здоровья в

Саратовской области» посвящена проблемам реализации права на охрану здоровья. В данной главе отмечено, что обеспечение надлежащей охраны здоровья населения невозможно без определённых конституционно правовых гарантий. Автором были изучены гарантии права на охрану здоровья, а также способы их обеспечения. Рассмотрено законодательство Саратовской области в области охраны здоровья, а также изучены региональные проекты, которые реализуются в рамках национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография». Выявлены актуальные проблемы в области здравоохранения в Саратовской области.

Таким образом, автором было сделано несколько выводов, что развитие гарантий реализации права граждан на охрану здоровья, обеспечивают ведение гражданами здорового образа жизни и повышение ответственности за личное здоровье, а совершенствование законодательства позволяет достигать баланс между правами и обязанностями участников правоотношений в сфере охраны здоровья.

А также был сделан вывод, что на территории Саратовской области активно осуществляются государственные и региональные программы, направленные на сохранение населения, здоровье и благополучие людей. Для реализации которых также разрабатываются и принимаются нормативно-правовые акты, регламентирующие их исполнение. Что положительно влияет на реализацию конституционного права на охрану здоровья.

В связи с тем, что право человека на охрану своего здоровья является категорией, закреплённой в Конституции РФ, законодательство имеет возможность оперативно и гибко настраиваться на решение возникающих в отрасли здравоохранения проблем как на государственном, так и на региональном уровне.

Заключение. В результате проведенного исследования автором были сделаны следующие выводы.

В рамках действующей Конституции Российской Федерации, право на охрану здоровья и медицинскую помощь занимает основное положение

среди всех социально-экономических прав человека и гражданина. Это право, безусловно, является одним из фундаментальных в системе социальных прав, поскольку от состояния здоровья человека зависит его возможность осуществления других прав и реализация достойной жизни в целом.

Обозначено содержание и юридическая природа конституционного права на охрану здоровья, которая состоит в том, что это право принадлежит каждому человеку с рождения и не может быть его лишено. В контексте правового положения личности в России, естественное и неотъемлемое право на охрану здоровья и медицинскую помощь занимает центральное место.

При этом его правовое обеспечение представляется невозможным без определённой системы гарантий, дополнительно подтверждающих данное правовое положение.

Отмечено, что само понятие «право на охрану здоровья» может иметь разные правовые особенности в зависимости от трактовки определенных правовых документов.

Важно отметить, что защита конституционного права на охрану здоровья является одной из юридических форм государственного управления. Она позволяет обеспечивать реальную правовую защиту в гражданском обществе с помощью специальных уполномоченных на это органов. Высокая значимость данного института в обществе приводит к необходимости защиты общества.

По результатам исследования были сделаны следующие выводы и предложения.

1. В целях улучшения норм законодательства и обеспечения неоспоримого права граждан на охрану здоровья предлагаю сохранить и обновить Основы законодательства РФ при условии, что законодатель будет больше использовать эту форму и в иных отраслях законодательства, в первую очередь в тех, которые регулируют вопросы совместного ведения,

устранив ее недостатки и недостатки действующих законов, которые противоречили бы концептуальному восприятию места и роли основ в системе законодательства.

Стоит также обратить внимание на ужесточение ответственности медицинских работников за причинение смерти по причине ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей. И в результате чего необходимо дополнить п. 2 ст. 105 Уголовного кодекса РФ подп. «н», изложив его в следующей редакции: «убийство пациента, совершенное вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей - наказывается на срок от восьми до двадцати лет»

2. Кодифицирование законодательства в области охраны здоровья и принятие Медицинского кодекса позволят четко установить конкретные законы, необходимые для системы здравоохранения, включая "О фармацевтической деятельности", "О биомедицине" и другие.

3. Необходимо кардинально пересмотреть количество денежных средств на сферу здравоохранения путём увеличения оплаты труда медицинских работников и предоставления им дополнительных поощрений.

4. Автор считает, что, так как Конституция РФ является главным государственным документом, а закреплённые в ней понятия выступают в качестве гарантий соблюдения прав человека, необходимо и все нормативно-правовые акты приводить к единообразию с Конституцией. В соответствии с ней в законе следует прописать положения о том, что не только граждане РФ, но и каждый человек, проживающий на территории Российской Федерации, имеет право на получение бесплатной медицинской помощи в тех гарантированных объёмах, которые указаны в государственных программах.

По мнению автора, несмотря на существующие конституционно-правовые гарантии права на охрану здоровья и населения, медицина на своём пути совершенствования еще не пришла к идеалу. В связи с этим дальнейшее развитие и усовершенствование законодательства в сфере охраны здоровья и медицинской помощи не только возможно, но и обязательно. Ведь это

позволит улучшить механизм реализации конституционной нормы и повысит качество здравоохранения в Российской Федерации.